关于课堂情境创设的几点思考

——一场专家讲座后的反思

江苏南京市六合区马鞍镇城西小学 张晓洁

英语是一种语言,需要在实际情 境中才能发挥语言的功能性,脱离 了一定的情境,语言就难以恰当地 表述,难以发挥其进行交际活动的 本质作用。《英语课程标准》明确要 求:"创设有效的真实的语言环境, 让学生进行有效的语言输入与输 出,从而达到提升学生综合语言运 用的能力。"最近,有幸聆听了英语 教学专家关于情境创设的讲座,再 回想自己平时的教学,让我受益匪 浅,感受颇深。

一、情境创设的可解读性

讲座上,专家举了一个例子:一 位教师在教授6B Beijing opera的时 候,让一位学生手里拿着一张京剧 脸谱的图片,想导入此词,师问: What is it?但是学生的思维和老师 所希望的却大相径庭。生答: The girl has a picture./She is drawing. 教师的设计初衷很简单,就是让学 生感知 Beijing opera, 但教师创设的

际上证明了同一个结论,那就是正 方形的四条边都相等。

情感在师生间的心灵流淌,为 学生创新提供充足的水分。为发明 创造提供动力。

四、教师适度"示弱",为学生创 新提供韧力

教师适度"示弱",能有效克服 学生的依赖性,增强学生的自信 心。数学课上,如果老师提出明确

情境的内涵没有与教学目标高度一 致,所以导致学生产生歧义。教师 创设的情境与教学内容不能有机结 合,使学生在学习中找不到方向,不 能对后面的学习活动起到积极的促 进作用。其实可以出示Beijing opera 的视频或是放一段京剧,让学 生去猜,简单直接。也就是说,在我 们需要创设情境来将枯燥的文本变 成生动的生活,让学生体会到语言 在实际中的运用时,教师要充分地 考虑自己所设计的情境的有效性, 这就必须创设一种适宜的语言情 境。何种情境才是适宜的,教师要 从多方面考虑问题:我需要学生回 答什么,希望学生关注什么,从学生 角度思考可能会有什么……这些只 有教师在平时的教学中认真积累, 努力尝试,才能找到最适合的语 境。

二、情境创设的趣味性

针对课文语篇的教学,如何导

NEADNEE SEADNEE VANSEE

的要求,对每一题都详细地分析,都 把正确答案算出来给学生。长此以 往,学生就会养成不动脑筋的习惯, 会产生依赖心理,遇到稍难点的题 目,不会主动去探究,当遇到老师没 有讲解过的题型时,更不知道从哪 里下手。所以,教师就要适度示弱, 让学生自己根据题目中提供的信 息,主动提出问题,并解决问题,养 成主动探究的习惯。如今,随着独 生子女的增多,作为数学教师,应 人课文与处理文本内容? 专家在讲 解课文语篇教学时给了我们一个很 好的示范。如6B 第六单元,本课的 教学目标是在具体的生活情境中初 步学会运用句型 What are you going to do ? I'm /We're going to ...在进行 A 部分教学时, 她先围绕 课文的关键文本知识,设置悬念,给 出几个问题,让学生去猜测结果,这 激发了小学生的好奇心,学生纷纷 竞猜,积极参与,主动思考。虽然答 案五花八门,但是学生的这种竞猜 活动,是基于思维的拓展,从而活化 了他们的思维能动性,激发了兴趣, 学生自然而然地被设疑带入到文本 之中。这种活动拓宽了学生思维的 深度和广度,生成了一种更高质量 的教学。

三、情境创设的简洁性

在讲座上专家还问了我们一个 问题,我觉得很值得思考:语篇教学 中什么样的情境导入才是最

该站在理性的角度看待问题,对学 生千万不能事事包办,在关键的时 候也要装装像,示示弱,让学生成 为一种"强势",让他们自己学会处 理问题,慢慢地让他们形成独立的 人格。教师的适度示弱,创新的种 子在萌发,创新的毅力在增强,示 弱的同时能营造主动探索的教学 环境,将会更好地诱发学生的创新 思维。♪

对英语生命课堂教学方法的实践与探索

广东深圳市光明新区东周小学 邓俊宏

生命课堂的研究源自西方国家于20世纪开展的生命教育研究,当时主要是致力于药物滥用、暴力与艾滋病的防治与研究。我国生命教育的研究始于华东师范大学叶澜教授于1997年发表的《让课堂焕发出生命活力》一文,文中正式提出了"生命课堂"这一理念。

英语生命课堂是在以人为本思想的指导下,以学生为主体,以课堂为阵地,追求以人的发展为根本教育理念的课堂,是生命润泽生命的课堂,是师生用生命激励生命、智慧点燃智慧、心灵感动心灵的和谐课堂,是师生互相尊重、彼此激励的课堂。简言之,"激励+尊重=成功"是英语生命课堂的真实写照。

那么,英语生命课堂的构建需要哪些教学方法呢?笔者在教学实践中主要采取了以下三种教学方法。

一、合作共鸣与观点碰撞相结合

新课改倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务型的教学途径。英语生命课堂激发了师生的创造欲望和智慧潜能,让学生在合作中交流,在体验中学习,在快乐中成长。

英语教学内容有很多是可以让学生开展小组合作学习的。如学习节日类的知识时,我们可以把东、西方国家不同节日的相关知识进行分类,让学生分组讨论学习并

6B the seasons A 部分课文时,教

师首先用讨论当天的天气引入话题,然后引入 Su Yang wants to know the weather about New York. Why?这样简单直接的情境让学生更能感觉到贴近生活,体会到语言的真实性。

PARTIE VANIE VANIE

四、情境创设的隐藏性

课堂中的情境创设不仅仅只依靠显性的可视语言,学生利用视觉感官进行信息的输入输出。其实在教学中,教师所用的课堂用语。教学中,教师所用的课堂用语。教学中的语言深度,提供给学生的广度都能对学生起到潜移默化的作用。基于对学生心智的激发与提升,作为一门语言,教师就应该努力在课堂

展开辩论,看看东、西方国家的节日哪个更有趣。又如在学习城市的变化时,可以让学生辩论一下城市的变化是变好了还是变得不好了。学生既可以在合作学习中产生共鸣,又可以在辩论中实现观点的精彩碰撞。反观传统的英语课堂,学生的思想都局限于教师预先设想好的范围内,似乎都在追求"统一"的答案,鲜有创新的观点出现,有些小组讨论合作学习纯粹是为了有这么一个教学环节,根本没有任何意义。

和传统的英语课堂相比,英语生命课堂更注重学生 在学习中的体验和收获,更注重学生之间智慧的碰撞、交融,更有利于学生创新品质的培养。

二、文本演绎与知识拓展相结合

英语教师普遍都有这样的体会:学生们学习英语的 氛围太缺乏了,而语文作为母语教学则有着无可比拟的 先天优势。这些客观条件的存在是无可否认的,但我们 教师应该积极去改变。模仿课文就是个很好的途径。

英语课文中的对话很多是可以让学生进行文本演绎的。模仿对话的时候,学生还可以根据人物的言语特点进行精彩的模仿,特别是一些特点比较鲜明的人物,如动物、老人、机器人等。此外,学生还可以根据文本的内容扮演不同的角色。如在公园里发生的对话,学生除

中发挥课堂用语的最大能效。教师应当多变换一些说话的方式,如多一些 How, What, Why等,这样可以激发学生的学习兴趣, 更可以给学生更大的空间, 让学生更好的全人能到更高质量的输出。当然,要是比较,需要教师给学生平时间、空间,需要我们教师在平时慢慢积累,不断地提升我们课堂用语的质量。

创设情境是语言教学的最佳途径,教会我们在实际生活中使用它。如何创造有效的情境,达到最优化的效果,作为教师需要在实践中多尝试,多思考。♪